

香港文匯報訊(記者 岑志剛)近日冷鋒襲港,氣溫明顯下降。晚上的深水埗街頭,不少露宿者單靠紙皮或樹叢擋風,在寒風中瑟縮一角,度過漫漫長夜。救世軍露宿者服務推出多項計劃,在黑夜中為露宿者們帶來溫暖,送上禦寒衣物與毛氈等,並由醫護義工為他們作身體檢查、評估精神狀況,希望可透過服務讓他們改善生活,長遠脫離露宿。

本周氣溫顯著轉涼,前日深水埗最低只有攝氏13.2度,不少下班市民急於回家避寒。救世軍露宿者綜合服務的註冊社工朱健滔,晚上與近30名義工空群出動,在寒冷天氣下為露宿者們送上禦寒衣物與毛氈等,可謂名副其實的「送暖」行動。露宿者收到這份心意,有的欣然接受,縱然婉拒,亦向義工們衷心道謝。

每周兩次探訪 寒流特別出動

該隊義工團隊的成員除了社工外,還包括醫生、護士和物理治療師等。朱健滔表示,救世軍於2014年成立「無『窮』健康列車」計劃,推出全港首個露宿者流動服務站,招募醫護義工為露宿者作清洗傷口、身體檢查等健康服務,其後於2016年展開「健康友里——深水埗露宿者健康支援網絡」,希望以醫社合作模式服務,為有需要的露宿者提供基本醫療服務及福利轉介服務,並加強露宿者的健康意識。

朱健滔指出,醫護義工隊在每周一和周四均會進行醫護探訪,而每逢寒流襲港,露宿者每遇寒冬,多會出現氣喘、體溫下降甚至傷口發炎等問題,義工隊亦會特別出動探訪,了解他們的健康需要。

他指住屋、就業和健康是露宿者問題的重要範疇,希望可透過服務,讓他們改善自己的生活,長遠脫離露宿,同時由義工進行教育,提高大眾對露宿者的關注。

醫護義工補遺 評估精神狀況

現年28歲的陳俊僑本身是精神科護士,加入救世軍醫護義工行列已4年,最初是由一位服務創辦人之一的精神科醫生介紹加入。他指出,現時一些有心的機構、教會等,都會向露宿者派發麵包、水果等物資,但在身體或精神健康方面,不少醫院提供的家訪服務,均沒有涵蓋露宿者,他們一旦發生事故,便沒法向任何人求助,這時候醫護義工可發揮補遺作用,可運用其專業知識,為露宿者進行一些初步身體檢查,評估他們的精神狀況,了解他們的需要。

陳俊僑指出,部分露宿者可能因為家庭原因,或正在輪候公屋,無奈市面租金高昂,才被迫露宿街頭,「他們無家可歸,是被社會遺棄的一群,有時在天橋底、隧道量低了,就沒有人知道和理會,很需要人們的關心」,例如以往深水埗天橋下,搭滿了露宿者居住的木屋,曾有露宿者因吸毒而暈倒不省人事,幸好有義工發現,即時致電叫來救護車,才得以救活。

到了冬季流感高峰期,天氣轉涼,醫護義工更顯得重要。義工團成員、家庭醫生黃鳳儀表示,每逢入冬氣溫下降,不少露宿者都會出現呼吸問題,需要他們評估健康狀況;而部分人可能與家人關係較差,想法較悲觀,需要有人持續關心,「他們每個都有自己的故事,可能因為婚姻失敗,可能是收入不繼,形勢所迫才露宿,社會上大部分人未必知到他們面對的問題,他們亦未必可以自己解決得到。」她認為,最終仍需要政府介入,才可根治問題。



家庭醫生黃鳳儀義工 精神科護士陳俊僑義工 香港文匯報記者彭子文攝

# 寒士布衾冷似鐵 溫情毛氈暖人間

## 救世軍向露宿者送防凍物品兼驗身



救世軍向有需要人士派發禦寒衣物及毛氈。香港文匯報記者彭子文攝



女士出動大衣。香港文匯報記者莫雪芝攝



救世軍向露宿者派發禦寒毛氈。香港文匯報記者彭子文攝



親子出動羽絨。香港文匯報記者彭子文攝



服裝店搞狂歡購物節,部分貨品半價發售,今天是最後一天。香港文匯報記者劉國權攝

# 天氣凍冰冰 邊爐暖笠笠

香港文匯報訊(記者 高俊威)近日日本港天氣轉冷,火鍋、煲仔飯、臘味等食物均大受歡迎。香港文匯報記者日前走訪多家火鍋



不少市民在街市選購牛肉。香港文匯報記者高俊威攝

店、蔬菜店、凍肉店等,店家均指用作打邊爐的食材銷量近數天均有提升,有市民便花逾300元購買肥牛、蔬菜等,打算當晚一家人一起打邊爐,共享天倫樂。

愉景灣居民北角買食材

居於愉景灣的陳太太因有事辦來到北角,她在接受香港文匯報記者訪問時表示,溫度下降,最適合打邊爐來度過寒冷一夜,朋友又告訴她北角這邊街市的食材質素不俗,因此前來購買。她在一家凍肉店花了逾260元購買肥牛、墨魚丸等火鍋食材,又買了菜苗及粟米,準備當晚一家人一起享用。

蔬菜店胡女士表示,這幾日天氣轉冷,前來購買用來打邊爐菜蔬的市民明顯增多,他們主要購買生菜、豆苗、西洋菜及茼蒿等。雖然蔬菜的成本貴了不少,他們也沒有加

價,希望可以做到薄利多銷。

凍肉店生意上升一成

凍肉店彭先生亦指,上周末天氣開始轉涼,他們的生意也上升了約10%,顧客大多購買牛肉來打邊爐,也有不少顧客購買貢丸和芝心丸等。惟他指出,由於天氣始終未算太寒冷,平日的生意則回復和以往差不多。

不少市民為免做事前準備及事後清理工夫,會選擇到食肆用膳,專營火鍋、煲仔飯等禦寒食物的食店便成為寒時市民的首選。北角譽鍋火鍋店店長鄭先生表示,這幾日天氣轉冷後,不少顧客訂位吃火鍋,在假日更出現「翻枱」現象,他們也需預備較多貨源以滿足客人需求,當中以肥牛及海鮮等食材最受歡迎。



陳太太購買肥牛、墨魚丸等火鍋食材,又買了菜苗及粟米準備打邊爐。香港文匯報記者文森攝



譽鍋火鍋店店長鄭先生表示,天氣轉冷,不少顧客訂位吃火鍋。香港文匯報記者高俊威攝

## 熱點民議 街坊:未算太凍 但備厚衣



我覺得這幾天都頗冷,尤其是我家住的港島南區,比北角這裡冷。但現時就未有需要穿上厚襖,因為很多室內地方的溫度不會太低,再冷才需要穿。

我和女兒都覺得冷,早上上學時氣溫就更低,因此需要穿上較厚的外套,以免着涼,亦已準備好更保暖的羽絨外套,有需要時可穿着,再凍就要出動暖包了。

這兩天的天氣還未算太寒冷,以前曾經試過一日之間急降十多度,便真的令人難以適應,不過我已將厚衣和棉被取出來,天氣再冷就可派上用場。

我覺得不冷呢,這兩天穿上冷衫(毛衣)就可以了,如果氣溫低於攝氏12度,學校可以讓我們穿羽絨外套上課,家人都已經準備了,有需要時就可拿來穿。

香港文匯報記者 高俊威撰文/文森、高俊威攝影

## 小暖爐銷量升兩成



電器店顯眼處放置了不同款式的暖爐和暖風機。香港文匯報記者高俊威攝



有服裝店在店面放滿厚襖作招徠。香港文匯報記者高俊威攝

候它發熱便需要一段時間,經過店舖發現有較小型的暖爐發售,即買下讓較怕冷的太太使用。

厚襖有銷路

有服裝店則於店面放滿價格相宜的「超厚絨褲」及「超厚保暖褲」以作招徠。店員蕭小姐表示,不少市民都會待天氣開始轉冷時,才購買禦寒衣物,因此近日確有較多顧客前來購物,她期望衣物銷量能再上升。

另一服裝店店員洪小姐表示,由於天氣未夠冷,因此生意只是「好少少」,預計氣溫跌至攝氏10度以下,銷量才會較理想,他們已多入貨,讓顧客在有需要時前來選購。

陳先生於附近買東西時,發現店舖有暖爐發售,遂入內選購,最後以約250元購買了一個小型暖爐。他表示,其實他家中早有暖爐,惟因較大型,使用時較麻煩,如等